

# 省卫健委医政处调研常宁市中医医院学科发展 助力医学高质量前行

**本报讯** (通讯员 吴超辉) 为深入贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述,全面践行省委省政府关于卫生健康事业高质量发展的决策部署,7月9日,湖南省卫生健康委医政处组织专家一行前往常宁市,开展推动湖南省医学学科高质量发展调研工作。常宁市卫生健康局领导易泽忠、梁敏出席活动,常宁市中医医院领导班子以及相关科室、学科带头人共同参与。

本次调研旨在摸清湖南省医学学科发展现状,找准瓶颈问题,广泛听取各方意见建议,为精准施策、推动医学学科高质量发展提供有力决策依据。具体目标涵盖摸清现状、找准瓶颈、问计基层以及提出对策四个方面。调研活动通过问卷调研、现场调研、访谈座谈等多种形式展开。

调研组抵达医院后,便马不停蹄地深入骨伤康复科、中风病科、骨伤二科进行现场调研。在中风病科,其独特的中医中风康复疗法与现代康复技

术相结合的模式吸引了调研组目光。调研组认真了解科室在急性中风绿色通道建设、卒中中心规范化管理以及康复治疗个性化方案制定等方面的特色与成效。在骨伤二科,南詹正骨专长绝技与现代骨科手术技术的完美融合,让调研组领略到南詹正骨疗法在临床运用中的独特魅力。而在骨伤康复科,调研组深入了解中医药治疗方法与现代康复学融合在降低骨折损伤致残率方面发挥的关键作用。通过实地查看,调研组对医院学科建设的实际运行、设备设施配备、科研环境营造以及人才梯队建设等情况有了直观且深入的认识。

随后的座谈会上,常宁市卫生健康局党组书记、局长易泽忠详细介绍了常宁在推动学科发展方面的经验。一是秉持创新、协调、融合、安全理念推动学科发展;二是大力建设重点专科,提升医疗服务能力;三是积极建立医联体、专科联盟,补齐医疗短板;四是搭建健康平台,赋能学科建设,实现卫生信息共享,促进

优质资源下沉;五是常态化开展人才引进工作,提高学科建设能力。

常宁市中医医院党委书记尹雨佳在会上汇报了医院9个重点专科、1个全国基层名老中医药专家传承工作室、1个省中医药重点研究室建设成果,分享了医院在学科建设中的亮点与特色,坦诚阐述了推动学科建设面临的困难,同时介绍了学科建设的成功经验,并就学科建设提出了针对性建议。尹雨佳特别强调了作为湖湘文化重要组成部分的南詹正骨疗法在三湘大地的影响力,就如何更好发展祖国传统医学、推动学科建设建言献策。

此外,会上专家们还对现行医保政策、国家对中医药传承保护发展的推动措施、基层医院科研能力提升以及人才引进地方政策等内容进行了解读,为医院学科建设提供了政策层面的指导与方向。此次调研活动对常宁市中医医院医学学科高质量发展起到了积极的推动作用,也为全省医学学科发展积累了宝贵经验。

## 消灭蚊虫,远离登革热

登革热(俗称“断骨热”)是由蚊子传播的急性传染病,夏季高温多雨时最容易流行。被带病毒的蚊子叮咬后,一般5~8天就会发病。登革热患者、隐性感染者和登革热病毒感染的非灵长类动物以及带毒的媒介伊蚊为其主要传染源。

### 传播途径:

#### 蚊子是“罪魁祸首”

1. 不会人传人。
2. 只有被带病毒的伊蚊叮咬才会感染。
3. 蚊子叮咬患者后,再叮咬健康人就会传播。

我国主要传播媒介为埃及伊蚊和白纹伊蚊(花斑蚊)这两种“花蚊子”,埃及伊蚊主要分布在海南、广东雷州半岛等地,白纹伊蚊(花斑蚊)在我国长江以南普遍存在。

### 哪些人容易

#### 变成蚊子的“香饽饽”

1. 二氧化碳排放量大的人。
2. 新陈代谢快的人。
3. 散发特殊气味的人。
4. 穿深色衣服的人。

### 哪些地区是

#### 登革热的高发地区

登革热流行于全球热带和亚热带地区,尤其是在东南亚、太平洋岛屿和加勒比海等

100多个国家和地区。我国各省均有输入病例报告,特别是广东、云南、福建、浙江、海南等南方省份可发生本地登革热流行。

### 患了登革热有哪些症状

典型症状为高热、三红、三痛和皮疹。

1. 高热 突发高烧(40℃以上)。
2. 三红 面红、颈红、胸红。
3. 三痛 剧烈头痛、全身关节痛、肌肉酸痛。
4. 皮疹 四肢躯干和头面部,出现充血性皮疹或点状出血。

但严重时会大出血、休克,甚至危及生命。

### 登革热的临床表现多样

#### 注意与下列疾病相鉴别:

1. 发热伴出血疾病 肾综合征出血热、发热伴血小板减少综合征。
2. 发热伴皮疹疾病 麻疹、荨麻疹等。

### 哪些人感染登革热

#### 会更加危险

1. 老年人、妊娠晚期的孕妇。
2. 有高血压、糖尿病、冠心病等基础性疾病者。
3. 肥胖或严重营养不良者。

### 4. 二次感染者。

值得注意的是,出现这些情况应立即就医:腹部剧痛、呕吐物带血、便血、皮肤湿冷、呼吸困难。

### 如何治疗登革热

目前没有特效疫苗和药物,关键要做到:

1. 及早就医确诊。
2. 治疗期间严防蚊子叮咬。
3. 发热时优先物理降温。
4. 退烧后仍需密切观察。

### 超实用防蚊指南

蚊子最爱在下午5~6点、早上8~9点出没,室内外都会叮人,因此可以留意下面的实用防蚊指南。

1. 外出时喷驱蚊液(注意看成分说明)。
2. 翻盆倒罐,清洁无用积水。
3. 清理卫生死角和垃圾。
4. 家里装纱窗纱门,早晚记得关好。
5. 水培植物要勤换水。
6. 穿浅色长袖衣裤,减少皮肤暴露。
7. 选择国家正式登记的杀虫剂。

请记住,防蚊就是防病!做好以上这些措施,安心度过夏天。

新化县疾病预防控制中心  
王金明

## 新生儿黄疸护理黄金法则 从观察到干预的完整指南

新生儿出生后,超80%正常新生儿均有肉眼可见的黄疸,这是宝宝血液中胆红素含量过高引起的。胆红素是红细胞破坏后产生的代谢产物,新生儿肝脏发育不完善,运转胆红素能力不足,导致身体里的胆红素过多,沉积在皮肤和粘膜上,让相应部位的皮肤和粘膜呈黄色,重者可致中枢神经系统受损,产生胆红素脑病,引起严重的后遗症。

### 新生儿黄疸的观察

1.“染色”有规律可循,一般先从宝宝脸部开始,之后会逐渐向脖子和胸口蔓延,最后手心和脚心也会变黄。观察的过程中,可用手指对宝宝的额头、鼻尖和胸口等部位进行轻轻按压,手指松开后对按压处的皮肤颜色进行观察,若皮肤颜色为黄色,则说明存在黄疸。同时观察宝宝的大便,若为石灰水或陶土一样的灰白色,是新生儿黄疸的“危险信号”,需要及时就诊。

2.巩膜黄染通常比皮肤黄染更早出现且更具特征性。

### 3.伴随症状观察

(1) 精神状态 出现嗜睡、反应迟钝、哭声无力、拒奶等情况可能提示胆红素脑病风险。

(2) 生命体征 监测体温、呼吸等变化,异常可能提示感染或其他并发症。

(3) 喂养情况 吸吮无力、喂养困难或体重下降过多需引起重视。

4.经皮胆红素仪可无创快速筛查,血液检查是金标准。

### 新生儿黄疸的护理

新生儿黄疸有“好坏”之分,“好黄疸”指的是生理性黄疸,一般不需要特殊护理。“坏黄疸”指的是病理性黄疸,是宝宝出生后需要警惕的“不速之客”,多于宝宝出生24小时内出现,宝宝身体内的胆红素数值会快速升高,血清胆红素大于12~15mg/dl,黄疸持续时间长(足月儿大于2周,早产儿大于4周)、黄疸退而复现,使宝宝出现嗜睡、拒奶和抽搐等表现,需要加强对宝宝的护理。

1.加强喂养 建议婴儿出生后半小时及早开奶,母乳、配方奶对婴儿生长发育起关键作用,特别对促进婴儿排尿、排便有明显效果。这两种喂养方式既可以有效地帮助婴儿保持正常生理功能,又可以帮助身体内多余胆红素平稳排泄。平时应确保每天喂养宝宝8~12次,促进胎便排出,减少新生儿黄疸发生的几率。

2.预防感染 注意保持新生儿皮肤清洁,每天沐浴,避免损伤,加强脐部护理及臀部护理,注意保暖,防止受凉感冒。

3.多晒太阳 阳光中的蓝光成分有助于促进胆红素的分解,建议每天早上10点以前或者下午4点以后给宝宝晒太阳。时间以10~15分钟为宜,注意避免太阳直射。

4.光疗(蓝光治疗)是最常用的方法,通过特定波长的蓝光分解胆红素,使其易于排出体外。

5.定期监测 高危儿(早产儿、溶血风险儿),应密切监测胆红素水平。

耒阳市妇幼保健计划生育服务中心  
刘初凤